



组版 邓湘玉
责编 罗慧怡
校对 湛家豪
美编 余洁笑

深圳光明科学城有座虹桥公园，这个地方，我来过不止一次了。每次走的地方不一样，感觉也不一样。这处大山之园太辽阔了，辽阔到你总不能一次走完。这是自然赠予我们的礼物，叫人陡生“浮长川而忘返，思绵绵而增慕”之意。

我今天要奔的是日熹阁，月在庭。日月相交处，是为明，这边是光明了。在华强创意产业园，从科泰路口进去，沿着环湖路继续向前步行80米，便能看到月在庭。再往前几百米便是日熹阁。令我意外的是，我与倾慕已久的碧眼水库，也不期而遇。

日熹阁，天台之上，风从四面八方来。正值南国的初冬，气温不高不低，空气不湿不燥，人也不急不躁。一面澄碧的水在我面前铺展。蓬勃的绿在山脚勾勒出优美的线条，形成两个有弧度的深潭，水幽深碧绿。湖的边缘，绿地毛茸茸的，勾画出眼角，眼角上扬，如一双盈盈目在笑，笑得仁慈，笑得舒畅。

大顶岭山下，有碧眼村、碧溪河和碧眼水库。明万历年间，麦氏先祖来到碧眼村荣昌围。当时后山有一眼清泉，自石中汨汨而出，终年不绝。泉水在山下汇集成潭，潭水如眼睛一般清澈。没有什么比青山碧水更有灵性的了。我想，老村的先祖当年一眼相中这里，一定因为这碧水，这青山。

光明的古老不仅仅在于一

个碧眼村。公明盆地坐落许多小山村，碧眼村、木墩村、白花洞村、迳口村，等等。仰望那些藏在高楼深处的排屋，抚摸古朴的青砖。细看墙、梁、门上的各种灰雕、瓷塑、彩绘……它们在稳重大气之中凸显精致。

目光远眺，蓝瓦瓦的天空无边无际地展开，没有尘烟，没有喧嚣，惟余透明、澄澈。人一下子远离了混沌和困扰。只想把自己交给这片自然之境。

欲问行人去哪边，虹桥把你指引。著名的虹桥，这一束丝带系于大山的腰际，游动于碧绿、澄明之处。曲线优美又灵动。那艳丽的红，夺目。桥蜿蜒盘旋，在林中忽隐忽现。视线上升，目光看得很远，在虹桥现身处，我总能看见人。他们在桥上走动，我发现他们的步子都不疾不徐，神态惊人相似。没有人匆匆忙忙，慌慌张张。是什么给他们这般淡定，这般自如？自然是森林，是碧水，是这蓝得不像真的天空。在自然中，心安了，一切归于平淡。不知不觉放下，哪怕是暂时的放下，也是调整，给人再出发的力量。

再看身前身后，身左身右，新湖村，羌下村，光明农场大观园……回归亭露出明黄色的飞檐，最近的自然是碧眼村。我的正面正是碧眼村的后山，那眼泉水拱卫的水库。再远处，公常路66号，那些砖红色的楼宇是中山大学深圳校区，阳光铺展的校园，静

逸，设施先进，资源丰富。占地广阔，倘从天空看，整个校园端庄又大气。书香之气满庭。继续往前走，那是中山七院，光明小镇·欢乐田园的所在了。

身右是华强创意产业园，国际人才街区，“世界500强”企业，新兴科技产业，文化创意产业争相布局。周围有很多这样的产业园，汇集了世界高端人才，高端设施。自然生态与现代科技就这样相拥，在光明。

回程，我进入1958创意园，途经高铁涵洞。一列高铁正从头顶呼啸而过。我立时呆住，看得入神。与这条线路曾经有交集。新湖区的羌下村是科学城重点工程工地之一，五年前，我亲眼看见高铁的隧道被打通。这才几年呀，那时的蓝图成为现实。这便是深圳速度。入神只在几秒。一眨眼的功夫车子便弛出了视线。这里是广深高铁、赣深高铁的必经之路，每几分钟就有一辆高铁呼啸而来。听从保安指引，我爬上一个高坡，等着它再次过来。五分钟后，我等来了一辆，我抓拍到了它。只几秒，夕阳落在车身上，光被风一样的奔驰带飞了起来，四散，折射出宝石一样的光辉。

天空之镜，大地青山，沉淀无形，容纳博大，在你来我往之间寻找相遇，周而复始。水在动，抑或是世间万物在动。起伏之间，山水与城的对话，一直在继续。

诗苑

时时花开的城市

(外一首)谭敦飏

一路是花
一溪为径
时时花开的城市
每一次花开依然惊艳
百草园里花海
怒放的紫荆花黄风铃花
足以让这城市的春天芳香

时时花开的城市
四季总是生机盎然
每一次花落无需感伤
每一次花开定是奖赏
只需沉浸在花间
伸开双臂仰望蓝天
尽情回馈这份自在风光

时常迷惑这四季不分
总在感慨这花朵绽放
时时花开的城市
总有一种鲜艳的色彩
会照亮每一个来到的人
而每一个来到的人
都会为这花开而痴狂

时时花开的城市
总有一分炙热的光亮
让所有的树木舒展枝丫
竞相奔放青春的芬芳
慵懒之人也会走进园子
与春天和希望来一场碰撞

一抹天边的亮色
总是出奇般的明亮
时时花开的城市
总有一份恰好的温暖
如岁月的诗行
暖了离乡的风霜

时时花开的城市
总有一股向上的力量
东方晨曦里一缕缕阳光
绯红眺望大洋的海港
每一次鲜花开放

总在这烟火缭绕的地方

时时花开的城市
无需迷恋沉醉的时光
繁花飘落纷纷扬扬
言说创新不止的理想
每一次鲜花开放
总是恰如其分的模样

早晨

一架三轮车一副炉灶
几张矮脚的桌与凳
便支起了一个外乡人的早晨
极其简单的摊子和家里味
足以抚慰在外奔波的远行人

东方欲晓
车铃声敲响一路街道
当第一缕阳光穿过楼宇
支起的摊位早已腾腾冒起热气
步履匆匆的人闻香识味
就为等那一碗的晨风
在这
把忙碌一天的生活崭新开启

和煦的太阳
温暖照耀着每一个人
梳羊角辫的小女孩挥手说别
忙着美味的母亲头也没回
麻利捞起酸辣五香八角味
一把塞住做工人的催促与挑剔
小女孩的学校就在马路对面
未来与希望恰在一线之间

日上三竿，树影婆娑
一个现代化街区何其温馨
停歇的母亲让风擦拭汗
嘴角轻轻扬，微微一笑
是啊
每个期待的早晨都很平凡
袅袅如家乡升起的炊烟



写意人生

育儿随想

梁龙基

身处快节奏的深圳，闲暇时光总不多。工作日午饭后或者傍晚下班时，习惯打电话给妻子。说是打给妻子，事实上更多是在跟大儿聊天。前天傍晚下班时分，打电话时，刚满三岁的大儿突然来了一句：“爸爸，你下班快点回来嘛，我们一起出去玩。”这一句叫我顿时想起上个月我生日，他拉着他的母亲去给我买小蛋糕，我的脸上顿时又露出了老父亲所特有的慈祥笑容，也不免想起他从出生到如今的一些重要片段。

首先要说大儿出生那天。从早上五点多，闹到晚上九点多，他才正式来到我们身边，短短一天，宛如让人度过了一个世纪。那一整天我来回踱步，似乎忙个不停，最后连裤子都破裂了也浑然不觉，想来待他长大后这仍是一个笑谈。

我早已准备好十几个男孩和女孩的名字。待他出生后，其爷爷说要根据习俗来，看其五行所缺者为何，再定名字。经过几天讨论，终于落实其名，不过日常我们都习惯唤他作“小哥”。

小哥与众多婴幼儿一样，对万事万物都充满好奇。都说有追风筝的人，也有追梦的人，但

像他这般，一学会走路就仰望着蓝天，追着天空的飞机一路奔跑的小孩，确实不多见。他追飞机时，好似觉得自己肯定能追上，即便最后理所当然追不上，也乐此不疲。除此之外，看到夜晚深圳的缤纷的灯光，他也如同捡到珍宝，细细观之，不愿错过千分之一二，因此每次置身深圳夜里的街巷，皆流连忘返。而学会走路之后，他开始喜欢坐地铁与公交车，坐车时还特别认真，安静地坐着，正襟危坐，目光却四处远射，仿佛在全力以赴地干一件大事。幸运的是，深圳的地铁和公交车特别方便，在他热爱的这件事上，我大可以自信地管够，这也令我平添了一些做父亲需具备的威望。

就目前的情况来看，小哥的学习能力不错，能讲部分普通话，也熟悉掌握常用的粤语。我一直认为，作为广东信宜人，不能只讲普通话，所以我与妻子跟他讲话时，有时讲普通话，有时讲粤语，便是在有意无意之间训练他懂得切换。他没有辜负我与妻子的苦心，学得挺麻溜，有时甚至让我们觉得惊讶，因为有些话没教过他，他却自然而然地讲了出来。

两岁多之后，小哥颇为喜欢看有故事情节的动画片。后来妻子为保护其视力，调整其观看时间，要看也可以，必须吃饱饭之后再。有一次我下班回来吃晚饭时，难得偷闲，想打开手机看看，小哥立马阻止我，说吃饭的时候不可以看手机，同时飞奔到其妈妈跟前告我的状，当时其言行举止、神态表情，无不诠释着理直气壮。他妈妈关键时刻坚决不掉链子，有力地支持了他：“你把你爸爸的手机夺过来，直接关掉就可以了，吃饭时不可以看手机，这是我们的规定。”我只好自觉熄屏，将手机放到一边。转念在想，在小孩子的世界里，你讲规则，他也会跟着你讲规则。你是规则的制定者，但在他遵守的同时，你也不能违反，否则小孩可能也会有样学样。

随想甚多，言之不尽。小哥正在成长，小弟也已一岁多，育儿正当时。所谓“平平淡淡就是真”，天下父母一样的心，所愿向简，仅望孩子们健康快乐地成长。事实上，我想说的是，在孩子们的成长路上，作为父母，用心育儿，尽力即可，其他的，且顺从其童真，听凭其本心。向阳的心，不受阻挡，绽放的花，才更美丽。